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KBiN popiera zaplanowane od 1 stycznia 2021

zmiany Warunków Technicznych

Konfederacja Budownictwa i Nieruchomości, jako kolejna organizacja branży budowlanej, skierowała pismo do Ministerstwa Rozwoju w sprawie zaplanowanych zmian w Rozporządzeniu z 2013 roku w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie w zakresie izolacyjności cieplnej budynków, które mają wejść w życie od 1 stycznia 2021. Konfederacja zdecydowanie popiera wprowadzenie kolejnego, ostatniego już etapu zmian zapisanych w Warunków Technicznych.

Zmiany, które zgodnie z tym rozporządzeniem, będą obowiązywały od początku 2021 roku dotyczą podwyższonych wymagań w zakresie izolacyjności cieplnej przegród budowlanych (U) oraz spełnienia określonych wskaźników zapotrzebowania budynków na nieodnawialną energię pierwotną (tzw. EP).

Jest to związane z wdrażaniem w Polsce unijnego programu sukcesywnego zmniejszenia zużycia energii w budownictwie i minimalizowania strat ciepła z powodu słabo ocieplonych budynków.

Zmiany zakomunikowane z ponad siedmioletnim wyprzedzeniem i wprowadzane etapowo (w latach 2014, 2017, 2021) pozwoliły firmom z branży budowlanej na przygotowanie się do tego procesu, płynne dostosowywanie się do wymogów, a także na uruchomienie odpowiednich inwestycji.

- Jednym z pozytywnych, ale też bardzo kosztownych konsekwencji tego programu było przeprowadzenie na niespotykaną dotąd skalę prac badawczo-rozwojowych dotyczących parametrów cieplnych materiałów izolacyjnych, w wyniku których stosowane obecnie wyroby izolacyjne dużo lepiej niż kilka lat temu spełniają swoją rolę we współcześnie projektowanych i wznoszonych budynkach. Efektywniejsze wyroby izolacyjne o niższym współczynniku lambda pozwalają już dziś na spełnienie przyszłych wymagań pomimo, że ich grubość nie wzrosła proporcjonalnie do obniżonych wartości współczynników przenikania ciepła (U)” – stwierdził Krzysztof Baranowski, prezes Konfederacji Budownictwa i Nieruchomości.

Członkowie Konfederacji, w skład której wchodzi 10 stowarzyszeń budowlanych, podkreślają, że jednym z elementów niezbędnych do dalszego rozwoju branży jest stabilność przepisów.

- Dowiadujemy się z mediów, że niektórzy uczestnicy rynku budowlanego postulują nie wprowadzanie kolejnego etapu zmian Warunków Technicznych. Jednak te zmiany znane były od wielu lat, można było się na nie przygotować, co uczyniła znakomita większość branży. Bardzo istotne jest stabilne otoczenie prawne, ponieważ pozwala firmom planować działania i inwestować w bezpieczny sposób. Wdrażanie nowych przepisów prawa musi następować z odpowiednim wyprzedzeniem – powiedział Krzysztof Baranowski.

Od początku 2021 roku nowe budynki mieszkalne muszą być skuteczniej ocieplone, a także będzie konieczne  stosowania w nich urządzeń korzystających z energii odnawialnej. To rozwiązanie jest korzystne dla użytkowników, ponieważ lepsza izolacja domów to mniej energii potrzebnej do ich ogrzewania czy chłodzenia. Skuteczna izolacja budynków to także poprawa jakości powietrza, obniżenie emisji CO2, a także realizacja przez nasz kraj europejskich zobowiązań w zakresie efektywności energetycznej. Nie należy obawiać się wzrostu kosztów budownictwa z powodu podwyższenia wymagań w zakresie izolacyjności cieplnej przegród budowlanych, gdyż udział izolacji w całej inwestycji stanowi znikomą część.
Informacje o KBiN

KONFEDERACJA BUDOWNICTWA I NIERUCHOMOŚCI (KBiN) TO DOBROWOLNA ORGANIZACJA FORMALNO-PRAWNA ZRZESZAJĄCA 10 ZWIĄZKÓW PRACODAWCÓW, PRZEDSIĘBIORCÓW ORAZ UGRUPOWAŃ BRANŻOWYCH I REGIONALNYCH, W SUMIE SKUPIAJĄCA OKOŁO 1350 FIRM, W KTÓRYCH JEST ZATRUDNIONYCH PONAD 115 TYS. ORGANIZACJA STANOWI PŁASZCZYZNĘ DIALOGU, INTEGRACJI I SYNERGII W DZIAŁANIU NA RZECZ ROZWOJU BUDOWNICTWA, NIERUCHOMOŚCI I PRZEMYSŁU MATERIAŁÓW BUDOWLANYCH. 

KBiN był współtwórcą powołanego w 2008 r. „Zespołu Trójstronnego do Spraw Budownictwa i Gospodarki Komunalnej”, w którym jego przedstawiciel jest współprzewodniczącym. W ubiegłych latach w pracach zespołu uczestniczyli przedstawiciele strony rządowej, organizacji pracodawców i pracobiorców.
Więcej informacji na stronie http://www.kbin.org.pl
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